
1 

PALABRAS DEL EMB. MEGATA EN LA RECEPCIÓN DE 
LA FIESTA NACIONAL 2012 

Lunes 10 de diciembre 

 

Honorable Dip. Eloy Cantú Segovia, 
Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara 
de Diputados 
 
Excelentísimos Señores Embajadores 
 
Señores Diputados y señores Senadores 
 
Queridos Miembros de la Comunidad Japonesa 
 
Distinguidos Invitados 
 
Señoras y Señores   

Muy buenas tardes.    

 

Sean ustedes muy bienvenidos en nuestra residencia. Les 
agradezco mucho por su presencia. Es un gran placer poder 
celebrar con ustedes el natalicio de Su Majestad el Emperador del 
Japón, quien cumplirá 79 años el próximo 23 de diciembre. 
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Hace diez días, México comenzó una nueva etapa con el 
Presidente Enrique Peña Nieto. Quiero expresar felicitaciones 
muy cordiales al Presidente, quien tiene un vínculo de amistad 
con Japón. Siendo el Gobernador del Estado de México, estado 
que mantiene una muy activa relación de hermandad con la 
Prefectura de Saitama de Japón, tuvo la gran gentileza de ofrecer 
una donación para los damnificados del Gran Terremoto del Este 
de Japón ocurrido el año pasado. Quiero reiterarle nuestro 
agradecimiento, y estoy convencido de que, bajo su presidencia, 
la relación bilateral se fortalecerá y se estrechará aún más. 

Asimismo quiero resaltar que a dos años del Terremoto, hemos 
seguido recibiendo valiosos apoyos de todo México, y en 
particular quiero destacar la invitacion a Mexico de los niños de la 
zona damnificada, a finales del mes de julio pasado, realizada por  
iniciativa de la Primera Dama de entonces, Lic. Margarita Zavala 
y de la Secretaria de Relaciones Exteriores de México. Los niños 
volvieron con un ánimo renovado gracias a las atenciones 
calurosas del pueblo mexicano. Hoy, podrán apreciar, en las fotos 
que tenemos expuestas en este jardín, la imagen de los niños 
disfrutando México. 

En este contexto, quiero mencionar que Japón, en su mayoría, ha 
regresado a la normalidad y está abierto a negocios, estudios y el 
turismo. Espero que se animen a visitar Japón, disfruten de su 
belleza natural y de su acervo cultural y sean testigos de la 
recuperación. 

 

 

Señoras y señores,  
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Japón y México comparten intercambios basados en la buena 
voluntad que data del siglo XVII. El inicio del contacto fue el 
rescate por pescadores japoneses, del Gobernador interino de 
Manila y de más de trescientos tripulantes mexicanos del galeón 
que naufragó cerca de la costa del Japón, en mil seiscientos nueve.  
 
Para Japón, México fue el primer país con quien firmamos un 
Tratado de Comercio y Navegación en términos de igualdad en 
1888 y el primer destino latinoamericano de grupos organizados 
de inmigrantes japoneses allá por 1897. México fue el primer país 
con quien firmamos un Convenio Cultural en 1954 después de la 
Segunda Guerra Mundial. Asimismo, es el primer país 
latinoamericano con quien firmamos un Acuerdo de Asociación 
Económica en 2004.  
  
Así, tenemos una larga historia de la amistad llena de episodios, y 
este año hemos reconfirmado los logros positivos y hemos 
fortalecido aún más los lazos que nos unen. Permítanme 
aprovechar esta ocasión de fin de año para repasar algunos de los 
acontecimientos más importantes en el ámbito bilateral del año 
2012. 

 

En el ámbito económico, se observó un gran incremento de 
inversiones de empresas japonesas en México. La suma de 
inversiones anunciadas desde mi llegada a México en junio del 
año pasado hasta ahora alcanza a los 5 mil millones de dólares.  

 

El comercio bilateral aumentó un 60% después de la entrada en 
vigor del Acuerdo de Asociación Económica en el 2005, a pesar 
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de las crisis económicas mundiales. Este año, entró en vigor el 
Protocolo Modificatorio de dicho acuerdo, que mejoró el acceso a 
ambos mercados, y seguramente aumentará aún más nuestros 
intercambios comerciales.  

 

La relación económica complementaria ha visto un desarrollo 
cualitativo y cuantitativo. Las empresas japonesas podrán 
contribuir más al crecimiento económico, a la generación de 
empleo y al fortalecimiento de la competitividad de México en los 
años venideros.  

 

Igualmente, la cooperación bilateral entre los dos gobiernos 
avanzó a través del sistema de becas y cooperación técnica para el 
desarrollo de recursos humanos, ciencia y tecnología. Para apoyo 
de pueblos vulnerables hemos contribuido en forma de asistencia 
comunitaria y a través del Fondo de Seguridad Humana de 
Naciones Unidas.  

En el ámbito cultural, tuvimos numerosos intercambios 
personales y culturales. Por ejemplo, Japón participó con gran 
éxito como país invitado en la Feria Nacional de San Marcos 
celebrada en Aguascalientes durante abril y mayo. Asimismo, 
entre julio y octubre, se celebró la exposición “Samurai-Tesoro de 
Japón” en el Museo Nacional de Antropología. También hasta el 
20 de diciembre se celebra el Ciclo de cine japonés en la Cineteca 
Nacional de Coyoacán. 

En el ámbito político, México desempeñó exitosamente el cargo 
de Presidente del Grupo de los Veinte, y tuvimos intercambio 
activo de visitas de alto nivel incluyendo la visita del Primer 
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Ministro Yoshihiko Noda y otros Ministros a México.  

Por otra parte, visitaron Japón el entonces Presidente de Cámara 
de Senadores José González Morfín, los Secretarios de Estado, 
incluyendo al entonces Secretario de Hacienda y Crédito Público 
José Antonio Meade, quien es ahora Secretario de Relaciones 
Exteriores. 

En el ámbito internacional, compartimos valores y principios 
fundamentales como la democracia, el estado de derecho, la 
libertad de expresión y la resolución pacífica de conflictos 
internacionales. Deseamos que México tenga liderazgo y un rol 
aún más importante como actor responsable de la comunidad 
internacional. 

Esperamos que en el próximo 2013 nuestras relaciones se 
desarrollen aún más en múltiples ámbitos, para que las dos 
naciones, continúen su camino en esta nueva etapa y en un nivel 
más alto de cooperación y amistad. 

Sobre todo, durante el 2013 y el 2014 se celebrará el 
cuatricentenario del aniversario de la salida y llegada de la 
primera misión diplomática de Japón cruzando el Océano Pacífico 
a México. Esta misión, con ciento cuarenta miembros, fue 
encabezada por el Samurai Hasekura y llegó a Acapulco en enero 
de 1614, su objetivo fue establecer un comercio directo con 
México, entonces Nueva España. Aprovechando esta 
conmemoración tan significativa, no solo reflexionaré la historia 
sino también seguiré esforzándome para el mayor desarrollo de 
las relaciones bilaterales en el futuro. 

 

El próximo año, según el horóscopo este-asiático, será el año de la 
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serpiente. He oído que en el México prehispánico la serpiente era 
símbolo de la fuerza de la tierra, como Kukulcan o Quetzalcoatl,  
en Japón también en la época antigua, la serpiente era un símbolo 
de fertilidad. Con México, seguiremos colaborando y uniendo 
fuerzas ante las metas de beneficio mutuo y de retos globales para 
nuestro futuro en común  más fértil. 

 

Por todo lo anterior, quiero proponer un brindis: por la salud y el 
bienestar de Sus Majestades, por la salud y el bienestar de todos 
ustedes y finalmente por el fortalecimiento de los lazos de 
amistad que unen a Japón y a México. 

 

¡Salud! ¡Kampai!  ¡Viva México, Viva Japón! 


